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IIISESATE se primase la Adml- 
nistraţiune în Braşov şi la ur- 
znătoreie Birouri de «nuKofuri: 

In Yiona: M. Dukts, Etinrich 
Schakk, Rudolf Mosse, Oppeliks 
Nacbfolger; Anion Oppeiik, J. 
Danneöcr, în Budapesta: A. V. 
Goldbergerg, Sckstein Bemat: în 
Btteurosci: Agence Havas, Suo- 
cursale de Roamanie; în Ham
bar^: Karotyt db Liebmann.

Preţui Inserţlunfior: o senă 
gannond pe » coló.uá 8 er. şi 
80cr. timbru pentru o publi- 
oare. Publicări mai dese clapă 
tariiă şi învoială.

Iteclame pe pagina a 3-a o 
■eriă 10 or. seu. 30 bani.

- ^ ^ T " C T 3 L .  L I S ,

нймйа“ iese în fll-care ăi.
Айошеше pentru Anstro-ffngaria:
Fe un an 12 fl.. pe şese iunl 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Dumlneoâ 2 fl. pe an.

Pefitrn România si strămătaie:
Pe nn an 4-0 frânei, pe şâse 
luni 20 fr., pe trei luni 10 Гг. 
N-rii de Duminecă 8 frânei. 

Se prenumérá la tóté oficieie 
poştale din întru şi din aiarâ 

şi la dd. eoiectari.

И н а аш Ш  patru Braşov
ttdministratmnea, piaţa mare, 
TSrgul Inulu i Nr. 30 \l etagiu 
I. : pe un an Ш fl.. pe çése 
Ioni 5 p® trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă : Pe un &n 
E2 fl., pe Й luni 6 fl., pe trei luni 

I 3 fl. Cn eaempiar 5 cr. v. a.
: 90П 15 bani. A tât abonarren- 
! tele cât inseiţiim ile anat 
I a se. p lăti îTvainte.

Nr. 124. Braşov, Joi, 6 (ÎS) Iunie 1396.

Încercări de deplasare.
îî r a ş o r, 5 Iunie v.

Urmărind ca atenţiune enun- 
ciările fiarelor unguresc! în ce pri- 
vesce cestiunea ardelenésca, şi pri
vind de alta parte la ciudatele svér- 
colirî ale unor fraţi de dincóce şi 
de dincolo de munţi, cari sunt de 
credinţă, că ar posede brevetul pen
tru esploatarea — după cum le vine 
mai bine la socotéla — mult hăr
ţuitei şi batjocuritei „cestiunî naţio
nale41, far’ de voiă primesce omul 
impresiunea, că politica ardelenésca 
ar fi acjî deplasată şi domiciliată în 
Bucuresci. Vedem cel puţin, că în 
acésta direeţiă au lucrat şi lucră din 
resputeri miciipolitisanţî militanţi, cari 
se siatuesc cis- şi trans prin conven- 
ticule, cum se împace mai curend 
conflictele dintre Români şi Ma
ghiari.

Numai Duminecă s'a publicat în 
colónele clarului guvernamental „Ga
zetaw din Bucuresci o neruşinare, care 
fiind subscrisă de Iaon Slavici*), pro
fesorul fără competenţă în ale pe
dagogiei dela Măgurele, ni-a rea
mintit, că acest om este nenoroci
tul, care stăruie aşa de mult şi de 
un lung şir de ani pentru a produce 
aparenţele unei deplasări a cestiu- 
nei ardelenesc! In adevér, încerca
rea de deplasare datézá numai 
dela inaugurarea în Sibiiu a şc0lei 
lui Slavici, care prin scrierile sale 
şi în special prin organul „Tribunaw, 
ce l’a condus câţi-va ani după în
fiinţarea lui, a falsificat istoria drep
tului public al Românilor spre a-se 
pune cruciş şi curmeziş în calea 
şcolei naţionaliste a lui Bărnuţ.

Tinerimea, ca în tot-déuna pu
ţin esperimentată, a primit în mare 
parte de bani bum ceea ce-i spunea 
Slavici, că pentru Români „Sórele 
la Bucuresci resareu.

Tinerimea ínsé a uitat, că Bu- 
curescenii au şi obligaţiuni interna
ţionale, de cari ei trebue se ţină 
semă spre a nu-şi espune statul la 
voia întâmplării. Şi décá oraşul lui 
Bucur póte forma un centru literar 
pentru Români, el nu póte fi tot 
aşa centrul acţiunilor politice ale 
Românilor din afară de regat.

Discipulii lui Slavici, primind 
lozinca dascălului lor, că „Sórele la 
Bucuresci resare“,într’atâtas’au însu
fleţit de acésta dogmă mistică, în
cât mulţi din ei nici c'au mai ur
mat firul studiilor lor, ci fără a 
privi în drépta şi în stânga, fără a 
cerceta şi fără a studia, au rupt fi
rul aviticei nóstre politice naţionale 
şi au sfaşiat ori-ce legături de con
tinuitate în literatura istorică-politică 
română. Pentru ei totul s’a început 
dela Slavici íncóce. Pănă la el Ro
mânii n’au avut nici literatură, nici 
politică naţională în Ardeal.

In acésta ordine de idei e lu
cru firesc, că acolo, unde e cloşca, 
caută sé fiă şi puii, şi din acest mo
tiv trebue sé asistăm de vre o trei

*) A se vedé „Gazetau nr. 99 dela
2 Iunie, articolul rO nernşinarew de Ioan 
Slavicî.

ani încoce la un trist spectacul în 
Bucuresci, de unde discipulii sei din 
Ardeal trebue se-şi priméscá in
strucţiunile spre a seména cea mai 
mare discordiă între toţi Românii.

Constatând acéstá tristă situa- 
ţiune, creată de compania Slavici, 
ucenicii acestuia — chiar şi aceia 
dintre ei, cari în timpul din urmă 
ajunseră în oposiţiune cu dascălul 
lor, — şi-au pierdut busola şi de 
aceea se sfăşie ei între ei în Bu- 
curesci.

Scóla vechiă naţionalistă îşi ur 
méza ínsé firul şi privesee cu du
rere la acest trist spectacul.

Ce va eşi din aceste sfâşieri, 
nu putem proroci. Un lucru înse re- 
mâne bine dovedit: că, de când esi- 
laţii discipuli ai iui Slavici şi disci
pulii sei admiratori de acasă Lucaciu. 
Mangra s’au încercat sé domicilieze 
acţiunea politică a Ardelenilor în 
Bucuresci, — unde admiratorii merg 
din timp în timp spre a ţinâ con 
venticule cu magistrii Slavici-Brote,
— causa mare naţională a fost terită 
în noroiü.

Astfel din acesta mare causă 
s’a lăcut o cestiune de partide în 
Ţera románésca, o cestiune de poli
tică militantă.

Dovadă e Liga-vechiă şi Liga- 
nouă.

Dovadă e discursul contelui Go- 
luchowski rostit în delegaţiunî, în 
care constatând, că mişcarea na
ţională în România a dat înapoi, 
4iee:

„Situaţia în România s’a îmbu
nătăţit în mod simţitor. Mai mult 
„nu se póte cere. Nici un guvern în 
„România nu póte sé oprâscă pe 
„cetăţenii sei de-a împărtăşi bucu
r ia  şi durerea cu fraţii lor de din- 
„coce de graniţă. Cu tóté astea, noi 
„nu vom permite procedeurî, carî sé 
„potă mări dificultăţile in monarchia 
„nostră.a

Din aceste cuvinte, cine are 
minte póte se înţelegă forte bine 
situaţiunea în care se găsesce „Ligaw. 
Unii vor s’o înviie, alţii vor s’o 
îmormente^e, pentru-că „Austro-Un- 
garia nu póte permite în România ase
menea procedeurî, carî sé potă mări difi
cultăţile în Transilvania11,.

Declaraţiunea contelui Golu- 
chowski e esact coréspun4etóre cu 
situaţiunea internaţională a ori cărui 
stat independent, şi trebuia sé se 
gasésca doi ciolănarî politici, Slavicî- 
Brote, cari, neavénd leac de cunos- 
cinţe de conivenţele dreptului interna
ţional, au mers pănă a voi t.e sco- 
bóre cestiunea transilvană' la obiect 
murdar al luptelor politice militante 
ale partidelor istorice de guverna- 
ment din regatul independent ro
mân.

In faţa acestor criminale încer
cări, de geaba mai alérga discipulii la 
magistrii lor din Bucuresci; de geaba ţes 
$i résucesc aici firele intrigei; îndeşert 
îşî mai dau aerul Mangra-Lucaciu de-a 
fi omeni serioşi; înzadar mai vor sé trécá 
Slavicî-Brote ca mari politician! ar
deleni : toţi aceştia, dela alfa pănă 
la omega, — cari s’au încercat şi se

încércâ a deplasa şi a domicilia 
causa Transilvaniei în Bucuresci,— nu 
sunt decât nisce mofluzi politici.

Neclintiţi.
Partida poporală catolică des

făşură mare activitate în vederea 
viitórelor alegeri de deputaţi. Şefii 
ei cutrieră ţ0ra, convocând întruniri 
de popor, pe care-1 pregătesc de cu 
bună vreme la lupta contra guver
nului şi a partidei liberale. De cu
rând s’au ţinut vre-o 10 întruniri 
de acéstá natura, mai ales în Nor
dul Ungariei printre Slovaci.

In 16 Iunie partida poporală a 
avut o mare întrunire în Jászkerek
egyház, unde s’au arangeat şi dife
rite festivităţi, banderii, banchete 
etc. Aici contele Mauriciu Nicolau 
Eszterházy a ţinut poporului o cu 
ventare fórte înflăcărată pentru re 
ligie şi principiile de carî se călău- 
zesce partida, şi contra machina- 
ţiunilcr guvernului. In aplausele po
porului adunat el a aruncat cu dem
nitate mănuşa în taţa „liberalis
mului corupt“ al Jidano Maghiari* 
lor, şi a provocat poporul se stea 
neclintit pe lângă învăţăturile reli
giei creştine a lui Christos. Mâne
când din cele ce s’au discutat şi ho- 
tărît la acésta adunare poporală, 
„Alkotmányi, organul partidei din 
cestiune, scrie un ar ticul sub titlul 
de mai sus în care фее urmatórele :

Suntem mândri, când ne numesc ole- 

riealî. JE ruşinos şi infam a fi „liberal“ în 
Ungaria. Suntem batjocuriţl ou epitete de 

„clericali, ultramontanT, partidă popéscáK, 

fiind-că suntem creştini... F iâ ! Acésta e o 

distincţiă onorifică, fiind-oă recunosc, că 

aderenţii acestei partide nu sunt fără reli- 

giune, fără confesiune, nu sunt nici Jidanî, 

nici liberali, adecă ómeuí, cari îşi părăsesc 

credinţa pentru bani, oficii, ori pentru lau

dele foilor de speculă; îşi vând convic

ţiunea şi coclietâză şi negustoresc cu libe
ralismul fără principii... Nu trebue virtute 

pentru-ca cineva sé fiă liberal, ci se recere 

numai lipsa ruşinării. Ne numesc clericali 

şi partidă popescă, deóre-ce ,̂nu vrem s6 

trădăm creştinismul în ‘Ungaria. Ori nu 

vedeţi, cum oreştinii sunt scoşi de pretu

tindeni : din posiţii, oficii, din averi, pose
siuni de păment; drepturile lor sunt confis

cate şi în onóre vătămaţi.

Atacul partidei poporale este lupta 

de арёгаге proprie a creştinismului, şi toţi 

aceia, cari se înrolâză sub stindardul 

ei, — sunt viteji. Suntem mândrii dér, oă 

putem fi ai partidei poporale, fiinfl-că ne 

luptăm pentru dreptate într’o tabără cu cei 

mai buni patrioţi, cu cei mai desinteresaţî 

oetăţeni şi ou cei mai viteji politici....

Lupta religionară au provocat’o l i 
beralii. Etă, şi acum o continuă ei prin 
oprirea religiunei. Yor sö ia dreptul elec

toral al creştinilor, mai întâiu prin falsifi
carea listelor electorale şi prin c^cimarea 

lor, apoi prin legalisarea abusurilor electo
rale şi în fine prin nimicirea manda

telor deputaţilor creştini. Vréu ső scotă 

religia din politică, în adevér însă vor s’o 
înoătuşeze prin legi pentru puterea minis

terială şi parlamentară, ca la urmă s’o ni- 

micéscá. Partida liberală şi conducătorii ei 

n’au spus adevărul, când au promis pace.

Décá continuă resboiui, atunci fiă ei răs 

puncjătorl pentru el. Vom continua şi noi, 

ori cum inimicii noştri vor face alegerile; 

ne vom rézima pe popor, care este cu noi. 
înainte şi după alegeri nu numai în par

lament, ci mai ales afară de parlament 

vom mărturisi şi vesti, că suntem şi ră
mânem creştini....

Acest ton energic îi superă 
fórte mult pe cei dela ruda „libe
ralismului “ — şi de sigur că din 
încordarea acésta estrema între cele 
doué partide, se vor nasce lupte în
verşunate, cari în cele din urmă 
vor face apa protegiaţilor lui Falk 
et consortes.

CRONICA POLITICA.

— 5 (17) Iunie.

Ceea-ce am fo?t precjis ieri ou privire 

la „activitatea şi zelul“ deputaţiimei cvotei 

ungare, âcă s’a adeverit, DepeşI sosite din 

Budapesta anunţă, că ieri s’au întrunit 
membrii deputaţiunei cvotei ungare şi, enun- 

ciând că nu conoed nici o literă din punc

tul lor de vedere, au hotărît se dea rés- 

puns deputaţiunei cvotei austriaco numai 

la tomnă. Se vede dór, că domnii deputa

ţiunei ungare într’adevăr n’au t’mp să se 

ocupe cu oestiunî serióse, ca cestiunea cvo
tei, oi observă şi urmâză fidel principiul: 
„Mai întâia petrecerea şi apoi lucrula.

*

Ministrul-preşediute engles Salisbury, 
a ţinut cfilele acestea un important discurs 

politic iu care vorbi şi despre cestiunea 

Sudanului. El ф ае? oă expediţia din Don- 

gola este а-se considera numai ca primul 

pas al Angliei pentru reocuparea Sudanului, 

respective a Kharthum-ului. Anglia, фэе 

primul-ministru, îşi cumpănesce bine inte

resele, înainte de а-s© apuca de un astfel 

de luern. Foile englese consideră acest dis- 

ours oa fiind de-o mare importanţă po
litică.

*

O telegramă din Belgrad dice, că si
tuaţiunea politică a Serbiei este fórte în

curcată. Regele Alexandru nu are destul 
curagiu pentru a' lua posiţiă faţă cu dife

ritele simptótoe primejdióse dinastiei, simp- 

tóme, ce se ivesc în tabăra radicalilor. 
Grupul antidinastic începe a se mişca din 

nou şi totă speranţa de a paralisa acţiunea 

lui, şi-o conoentrézá curtea în visita prin

cipelui Nichita al Muntenegrului la Bel

grad, dela oare se speră înălţarea vaĉ ei cur

ţii regale. Ex-regele Milau nu doresce a 

se mai amesteca în afacerile Serbiei, fiind

că se simte vătămat, văcjendu-se înlăturat 

de fiiul său şi paralisat cu desăvârşire prin 
influinţa Nataliei.

piarul „Esereitou din Roma anunţă, 
că regele Urnberfco va subscrie mâne, Joi, 

decretul, prin care se va ridica stare de 
rtsbel în Eritrăa.

*

Din Moscva i-se depeşâză diarului 
„Berliner Tageblattw, că starea sanitară a 

Ţarului Rusiei nu este de loc mulţămitore. 
Catastrofa de pe câmpul ' Ghodynsky i-a 

sdruncinat fórte tare nervii, aşa încât are 

absolută lipsă de recreare. Intrarea festivă 

a părechei imperiale rusescl în Petersburg 
se va săvârşi ia 2á séu 26 с.
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Inaugurarea Custurilor
lui

Y. Alexandri şi M. Kogălniceanu la Bacău.

Dumineoă 2 Iunie — scrie „Epoca**

— fiind cliua hotărîtă pentru desvâlirea 
bustului lui V. Alexandri, făout prin sub- 

soripţie naţională sub conducerea unui co
mitet Bacăoan, şi a bustului lui Ai. Kogăl

niceanu, dăruit Bacăului de d-1 Y. A. Ure- 

ohie, o mulţime de delegaţiuul din Bucu
reşti, Iaşi şi din oraşele apropiate sosiră 

în Bacău.
Oraşul era pavoazat cu drapele şi co- 

vore; o mulţime de locuitori ţărani de prin 

împrejurimi în costumurl naţionale, venise 

sS ia parte la acestă festivitate.

La orele 1 p. m., după cum era anun

ţat, avu loc în catedrala oraşului un ser

viciu divin întru amintirea lui Alexandri şi 

Kogălniceanu.
Deşi o ploie repede cădea în abun- 

danţă, totuşi mulţime de lume s’a grăbit a 
veni la catedrală, forte puţini însă dintre 

particulari au intrat în biserică spre a lua 

parte la serviciul divin, şi scesta din causa 

archiereului, oe slujea, lonike Floru Ba- 

căuanuî, unul dintre cei ce au osândit pe 

I. P. S. S. Metropolitul Ghenadie.

La orele 1 şi jum. serviciul religios 

fiind terminat, o procesiune destul de nu- 

mărosă se îndrepta spre grădina publică, 

în mijlocui căreia pe un piedestal de mar

mură se afla aşe4at bustul de bronz al lui 

Alexandri.
La sosire sculptorul Huegel, esecuto- 

rul acestui monument ’1 desvăli în apiau- 

sele mulţimei.

împrejurul monumentului se îngră

mădi mulţimea; când archiereul urca una 

din treptele soclului, câte-va voci strigară: 

Jos Fariseul.

După acest incident luâ cuvântul d-1 

Stolojan, ministrul de interne.

După d-sa a vorbit d-1 Răileanu, pre
şedintele comitetului ce a ridicat bustul lui 

Alexandri, oare în câte-va cuvinte arată 
misiunea d-lor ca terminată şi îneredmţeză 

comifhei Bacău acest monument.

Primarul oraşului molţumesoe pentru 

acest scump dar ce se face oraşului.

Apoi d-1 Oiănescu (Asoanio) din par
tea Academiei, face o recensiune poetică 

asupra vieţei şi operilor lui Alexandri.

D-1 Petr&şcu, din partea Ateneului 

din Bucureşti, începe prin a spune, că 

„Cultul Oţnenilor mari arata nascerea con- 

sciiuţei naţionale41. Continuă apoi arătând 

faptele mari în cari Alexandri a jucat rol 

de căpetenie, şi termină în mijlocul apro

bărilor generale, aducând omagii de recu- 

noscintă amintirei acelora ce au lucrat aşa 

de mult la înălţarea României,

D-1 I. Grâdişteanu, preşedintele Ligei 
pentru Unitatea Culturală a tuturor Româ

nilor, spune, că „Participăm la acestă ser

bare în acelaş timp şi măreţă şi durei o să : 

Mărâţă, căol venerăm pe doi omeni mari 

ce au lucret sincer pentru acestă ţeră; du- 

rerosă, căci ea ne amintesce perderea tiu 

mult depărtată a acestor omeni, în nisoe 

momente, când aveam mare trebuinţă de 

sprijinul şi conducerea lor. Esistă o Ligă 

dela 1891 încoce, ce luptă pentru Unitatea 

Culturală a Românilor. înainte de 1891, 

aceşti 2 mari bărbaţi au alcătuit o Ligă 
cu mult, mai puternică, ce a dat ca rod 

România de astăqi.**

Termină apoi apelând la BacăoanI şi 

la toţi Românii a căuta să ridice lui Alec- 

sandri şi Kogălnioeauu adevăratele monu
mente demne de ei, împlinirea idealului 

urmărit de dânşii.

Cuvintele d-lui Grădişteanu, dese-orl 

subliniate de aplause, an produs cea mai 

frumosă impresiă asupra publicului.

După d-sa vorbesce d-1 George Ta- 

mara, din partea comitetului naţional stu

denţesc, care spune, că se simte fericit de 

a asista la acestă mare serbare naţională, 

în care se glorifică amintirea a 'doi mari 

bărbaţi, cari atât de nault aa luptat pen

tru renascerea României. Arată meritele Ini 

V. Alexandri, care prin versurile lui entu- 

siaste a înălţat sentimentele Românilor că
tră cela mai sublime idealuri ce-şî pote

făuri o naţiune. Termină recitând câte-va 
strofe din „Deşteptarea României** şi spune, 

că şi adî Românii trebue să se însufle- 
ţ0scă de cântările patriotice ale lui Aleo- 

sandri, pentru lupta cea mare în cestiunea 
naţională.

Terminându-se ordinea discursurilor, 

procesiunea pornesce la bustul lui Ko- 

gălniceanu. Aoi d-1 senator şi profesor uni

versitar din BucurescI V. A. Urechiâ, într’o 

scurtă şi simţită cuvântare, arată meritele 
lui Kogălniceanu, care împreună cu Aleo- 

andri şi C. Negri au pregătit unirea prin
cipatelor.

Arată purtarea umanitară şi patriotică 

a lui Kogălniceanu în cestiunea liberărei 

robilor, şi împroprietărirea ţăranilor.

Pe la miljocul cuvântării d-lui Ureche 

o plóie torenţială începu a cădea, produ

când unsgomot, ce făcea imposibilă aprópe 

ascultarea oratorului.
După d-1 Ureche vorbi studentul 

Gheorghiade dm partea studenţilor Ieşeni, 

şi apoi d-1, profesor universitar din Iaşy 
Vizanti.

Dór mai erau înscrişi încă vre-o trei 

doritori de a vorbi, totuşi din causa timpu

lui seria discursurilor se închise, lumea în- 
dreptându-se apoi spre palatul aministra- 

tiv, unde începuse deja a se ciocni paha

rele de şampanie.

Séra a fost banchet de 30 tacâmuri.

Banffy moros şi posomorit.
piarele oposiţionale din Budapesta 

anunţă ca un lncru parte serios parte ri- 

diool, că de un timp încoca ministru-pre

şedinte ungar Bavffij este fórte rea dispus, 

că într’una tbce, şi se face că nu aude 

nimica.

Spun cji&rele, că în timpul din urmă 
au ajuns la ordinea dilei mai multe ces- 

tiuni, ia cari el ar fi trebuit să răspundă, 

aşa d. e. la atacurile iui Ugron contra mi
nistrului de esterne Goluehtwslci, la ataou- 

riie lui Lueger contra Ungariei şi chiar la 

atacurile contra persónei sale — pe Banffy 

însă nu-1 mai vecjî nici în minister, niol în 

clubul partidei guvernamentale, ci numai 
dm când în când apare oa o nălucă prin 

culoarele parlamentului séu prin vr’o con- 

feteriă, din esposiţiă, dér nu vorbesce aprópe 

cu nimeni.
Se afirmă, că acestă stare sufietescă 

deprimată a „energicului* ministru-preşe- 

dinte, este provocată deoparte prin între

ruperea totală şi prin nesuccesul pertractă

rilor privitóre la pact, ér de altă parte e 
provocată de momente personale. Lui 

Barffy nu i-a succes adecă să esopereze 

distincţiunî şi decoraţiunî pentru mai multe 

persóne, cari lui îi sunt aprópe şi cărora 

ei le-a făcut mari promisiuni. Un desastru 

şi mai mare este pentru el faptul, că răs

punsul pe care l’a dat monarchul cu oca- 

siunea banderiului festiv preşedintelui ca
merei, Szilagyi, nu a fost compus de mi- 

nistrul-preşedinte, după cum se usiteză 

acésta, şi că peste tot Banffy n’a avut nici 

o infiuinţă asupra alocuţiunei lui Szilagyi, 

care a fost fórte „radicală4*, şi asupra răs

punsului Majestâţii Sale, care a fost fórte 

„conservativ1*.
In fine se afirmă, că în decursul di- 

lelor milenare Banffy nici o singură dată 

n’a fost primit în audienţă separată de că

tră monarchul, şi că ministrul-preşedinte 

s’a putut arare-ori vede în apropierea Ma- 

jestăţii Sale, pănă când conţii Andmssy şi 

Szapary^îl însoţiau pe acesta aprópe în 

tóté părţile.

— 5 (I7j Iunie.

Serbarea învingerei memorabile dela 

Ciîstozza. Corpul oficerilor dela regimentul 
de inf. Nr, 50, staţionat în Braşov, învită 

la serbarea, ce se va arangia în 24 o. în 

amintirea gloriosei învingeri dela Custozza 

la care regimentul 50, constătător aprope 

esclusiv din element român, a luat parte 
în mod considerabil. Programul serbărei 

este următorul: In 23 luuie: la 8 ore 
sera retragere cu musică. In 24 Iunie : la

5 óre dim. musica va percurge, cântând, 
oraşul. La 9 óre a. m. liturghiă campe«tră 

pe pieţa de lângă promenada de jos, séu 

la cas dâcă timpul va fi nefavorabil: litur

ghiă în biserica cat. La 1 oră p. m. regi
mentul iese ou musica pe câmpul-Honterus, 

unde pănă la 6 óre p. m. se vor arangia 

diferite petreceri. La cas de timp nefavorabil 

escursiunea acesta nu se va face. La 8 óre 
30 min. séra convenire socială cu dans în 

otelul central „Nr. l u. Observăm aci, că 

in acea di dela promenadă plecă ia 2 óre 

55 m. şi la 3 óre 43 m. tramvaie cu număr 

duplu de vagoné pentru óspefi şi tot aşa 

sera la 6 óre 04 m. dela Nou spre 

Braşov.
—o —

Din Blaşiu i-se scrie „Tribunei**, că acolo 

s’au ţinut săptămâna trecută esamenela de 

oaiificaţiune la preparandie, Guvernul a 

fost representat prin inspeotorul Dr. Dengi. 

Intre cei insinuaţi la esamen şi admişi de 

Consistor, erau şi patru teologi absoluţi. 

Dr. Dengi însă n’a voit se admită pe nici. 

unul la esamen. Mai mult, între cei respinşi 

era şi un teolog absolut dela universitatea 

dm Budapesta, oare pe lângă teologia a 

mai ascultat şi Ja facultatea filosofică da 

acolo doi ani. Şi totuşi Dangi nu l’a ad

mis. Consistorul din Blaşiu a făcat demer- 

sori la ministrul în acestă cau.să revol
tător©.

—o—

1000 de miei nevinovaţi au fost duşi 

cu ghiotura la esposiţiă mileneră. Sunt 
copii de scolă din comitatul Torontai; 

foile ungurescl spun, că nici unul dmfre 

părint'i lor nu sunt Maghiari, dór cu tote 
acestea copiii vorbesc perfect unguresce. 

In frunte cu ei au mers şi 80 de învăţă
tori, ca să jóee „csárdás14 şi să mănânce 

papricaş în „népkonyha** dm Judapesta. — 

Poftă bună !

Condeiul simbriaşf, séu cu aha oa- 
vmte Ión (Slavici) ai lui Serbu Cojo

carul dm Şiria, a debitat âraşl o senă de 

bănuieli impertinente în „Gazeta11 dm Bu- 

curesol — după cum facem amintire şi in 

primul nostru de a4l. Etă ce scrie îu pri

vinţa acésta „Timpul** ce l’am primit adi: 

„D-1 Ión Slavică îndrăsnesce să publice în 

„Gazeta*4 d^ eri, Dumineca, un articol, în- 

titulat „Ö neruşinare**, in care îşi permite 

să băauie patriotismul unor omeni ca d-nii 

Tache ionescu, D. Filipescu şi Ionel Gră

dişteanu. Pentru-ce acósta neruşinată bă

nuială? Pentru-că — îăspunde siuga d-lui 

Sturdza — conservatorii nu s’au interesat 

de Românii ardeleni, nu cunosc vederile, 

sentimentele şi aspiraţiuniie lor şi se tem, 

ca nu curn-va se-i compromită. Lui Slavici 

nici nu ’i se răspunde**.

Principele Carol şi Principesa Elisa- 

beta a României au fost într’un marti pe

ticul acum câte-va dile. Pe platoul dela 
Cotrocenl se făceau încercări de tir. Pe 

terenul unde să făceau încercările au fost 
postate numeróse sentinele, cari avaeu or

dinul a nu lăsa pe nimeni să trecă pe-acolo, 

fiind espusă vieţa ori cărui trecător. In 

momentul, când se făceau încercările, trece 

o trăsură a curţii cu mirii principi. Senti
nela era fórte zăpăcită şi nu soia, d03ă tre

bue să oprâscă trăsura seu nu. După o 

óre-care esistar* a lăsat trăsura să treeă. 

Abia atunoi au observat însoţitorii micilor 

principi la ce primejdie sunt espuşi, şi cu 

mare greutate, făcând mai multe semne 

desperate, au isbutit să facă pe cei dela tir 

să suspsndeze încercările. Trăsura s’a în

tors apoi fără nici un accident.

—o --

Ofiţerii şi esposiţiă milenară. Ministrul de 

honve4l a trimis 4dele aceste un rescript 
cătră toţi comandanţii de trupe, în care or

donă, că Bă se dea o vacanţa de 2 săptă
mâni fiă-cărui ofiţer, care doresce să cer

ceteze esposiţiă.

— o—

Petiţia pentru Metropolitul-Primat. 
Cetăţenii din Roşiorl-de-Vede au adresat 

Regelui 0>*rol următorea petiţiă: Sire ! 

Ţera nostră a trăit prin religiune în tim

purile cele mai grele şi capul Bisericei nu

a fost atins, nici de cei mai tirani stăpâ- 
nitori ai ţărei, nici de invasiunile barbare. 

Faptul petrecut la scaunul Metropolitului- 

Primat al tărei învederâză un timp de tristă 

amintire. Protestăm în contra nelegiuiţilor, 

cari au insultat biserica şi blamăm faptul 

burbar, ori din ce parte ar fi plănuit. Ca 
ţera să fiâ recunoscătore salvaţi-i onorea, 

Sire! Aduceţi pe I. P. S. Sa Ghenadie la 
scaunul ce i-a încredinţat ţâra, căci a fă

cut onore ţării şi ca Episcop de Argeş şi 

ca Metropoiit-Primat. Faptul să se judece 

de representanţii legali ai naţiune», nu de 

cei ce vor să omore, ca să se înalţe. Acest 
sistem anarhio trebue sdrobil de Majesta- 

tea Vostră în unire ou naţiunea; căol pote 

mâne se atingă şi pe cel mai inviolabil mem

bru al Statului. Să trăiţi Majestate! Tră- 

escă Majestatea Sa Regina cu întrega Di

nastie. — Urmâză iscăliturile.

Reuniunea înveţătorilor români gr.
or. dia tractul Agnitei şi-a ţinut anul a- 

cesta adunarea generelă în Fofeldea. Cu 

ocasia aoâsta generosul dn. D. R. Cordescu, 

domiciliat actualmente în acea comună, vă- 

4âna cu câtă greutate se incass^ză taxele 

dela membri, s’a oferit a plăti d-sa pe cât 

timp va fi în vieţă} tacsele tuturor acelor 

membrii dm despărţământ, cari vor lua 

parte la adunările generale anuale.
— o —

„Proselit** arestat. Din Sibiiu se scrie, 
că acolo a fost prins alaltăeri uu asa nu

mit „proselit**. La el s’au aflat mai multe 

documente false şi un sigil.

Yiee-regele Japoniei în reîntorcerea 

sa dela serbările din Mosova, unde a re- 

preseatat Japonia, s’a abătut şi prin Bu

dapesta, sosind acolo alaltăeri d. a. La 
gară l’au aşteptat trăsuri de a-le Curţii, 

cari dimpreună cu suita sa, l’au condus 
într’un hotel. Primire oficială nu i-s’a 

tăcut.

Marinar! resculaţi. Din Antwerpen se 

telegrafieză, că personalul (50 la număr) 

unei năi japoneze de răsboiti, a denegat 

serviciul, a debaroat la port şi s’a opus poli

ţiei, oare a folosit arma, Uu poliţist a fost 

rfeuit, un japonez de-asemenea.

„Vampirii anarchie!".
Cetitorilor noştri le este cunoscută 

din numărul de eri epistola, pe oare a pri- 

mit'o bnronul Rotschild 4dele aceste. Ba

ronul Rutschild — după cum am arătat —• 

a trimis epistola poliţiei din Budapesta cu 

observarea :

„Bucuros dau, dér mai întâiü să soco* 

ti ta puţin. Pe rotogolul pământului looueso 

atâtea şi atâtea milióne de omeni, averea 

mea îosw e de atâtea milióne. Aşa-d0ră, 

decă eu voeso să-mi împart banii între toţi 

omenii, după cum poruncesoe legea d-vós* 

tră, atunci pe fiă-eare om se viu 25 cru- 

ceri. Etă aici îţi dau partea d-tale!u
Poliţia din Budapesta a dat epistola 

despărţământului poste-restante de acolo, 

când, câţi-va detectivi steteau la disposi- 

ţiă. Iotr’adevăr M°rcurea trecută şi merse la 

postă un ucenic de lăcătuş, care ridica 

serisórea dela postă, iscălind în protoool 

numele unui ccăestru lăoătuş, care locuesce 

îa strada „Üdö**. Băiatul se duse cu epis
tola într’o cârciumă faţă în faţă cu oasarma 

din strada „Üíiő“, ér detectivii au urmărit 

pe băiat. In cârciumă băiatul dete epistola 

unui soldat dala Regimentul de infauteriă 

Nr. 32. Deteotivul numai decât deţinu pe 
soldat, merseră ambii în oasarmă şi aici 

detectivul descoperi loootenent-oolouslulai 

Udvardy causa deţinerii soldatului. Autori

tăţile militare au luat lucrul îu pertractare 

şi au afkt, că respectivul soldat este uo 

voluntar dela Regimentul 32 în uniforma 

unui soldat de rând. Numele lui este Ca
rol Benedek, de nascere din Odessa şi e de

18 ani. La voluntarul Benedek au aflat şi 
cernéla roşie, cu care a scris epistola, precum 

şi composiţia ei, care din cuvânt îa cu

vânt consună cu epistola trimisă baronului 

Rotschild.
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Inspecţiile Regelui Carol.
■J

Vineri, Bl Maift v. la 6rele 5 p. m., 

EageJe României însoţit de adjutantul de 

«erviciă, a mers în tabăra dela CotrocenI, 
pentru a inspecta regimentul 4 Ilfov Nr. 

21, precum şi batalionul permanent din 

regimentul 5 Ialomiţa Nr. 23.

La s sirea în tabără, Suveranul a fost 
întâmpinat de d-l general de divisie Bu 

dişteanu, ministru d^ resbel; d-l general 

Arion, comandantul corpului II de armată; 
<1*1 general Argintoianu, comandatul divi- 

«îei IV ; d-l general V. Năsturel, ooman- 
dantul brigadei VIII, şi d-l colonel Var- 

tiadi, comandantul pieţei.

Regimentul, precum şi batalionul, in 

formaţia de revistă, aşteptau pe terenul de 

manevră sosirea Majestăţei Sale.

Regele, urmat de suită, trece în re

vistă regimentul şi batalionul în sunetul 
musicei si aclamaţiuuile trupei, apoi dete 

ordin ca batalionul permanent din regi

mentul 5 ialomiţa Nr. 23 se esecute dife

ritele mişcări din mânuirea armelor, focu

rile de pe ioc şi din mers; trecând apoi la 

eseoutarea mişcărilor din soola de batalion, 

atât în ordinea strînsă cât şi în ordinea ri

sipită.

In urmă Suveranul trecu la recruţii 

batalionului teritorial din regimentul 4 

Ilfov Nr. 2.L, ordona ca două companii, 

sub comanda unui oăpitan, se esecute mâ

nuirea armelor, focurile, mişcări din seola 

Je compania în ordine» strînsă şi oea risi

pită; de aoi Majestatea Sa merse ia bata

lionul permanent al acestui regiment, or

donând să esecute diferitele mişcări din 

regulamentele tactice, insistând mai cu 

deosebire asupra mişcărilor şi formaţii'or 

în ordinea risipită.

După terminarea acestei inspecţiuni 

şi în aşteptare ca regimentul să se întoo- 

mescă pentru defilare, Regele asista ia di

ferite eserciţii ale echipei de velocipediştl, 
cari descălecând esecutară şi focuri în di

feritele posiţiunî ale trăgătorului.

Regimentul fiind întocmit defilâză îna

intea Suveranului, după cere Majestatea 

Sa, întrunind oticerii ambelor corpuri de 

trapă, bine-voi a le esprima inalta Sa mul

ţimi re pentru buna ţinută a trupei şi si

linţeî  ce depun pentru instruire* ei.

M. S. Regele bine-voi a reînoi deplina 
Sa 8atisfaoţiune d-lui locotenent-colonel 

Hiotu, comandantul regimentului 4 Ilfov 

Nr. 21, pentru progresul ce constata, apoi 

! urmat de toţi ofioerii visitâ tabăra, pe car*» 

o găsi în bune condiţiunî de instalare şi 
întreţinere, gustă din hrana trupei, visitâ 

infirmeria, unde spre deplina Sa mulţămire 

Suveranul nu găsi decât un singur soldat 
flşor bolnav.

După ce Regele termina inspecţia di

feritelor instalaţiunl din tabără, comandan

tul regimentului 21 presintă Mpjestăţii Pale 

corul format din omenii regimentului, care 

deşi de puţin timp organisat, totuşi eseoutâ 

mai multe bucăţi corale destul de bine, 

ipre satisfacţia Regelui,

Dela societatea „Progresul".
(Fine.)

Póte că socotelile ni ol a^I uu ar fi 

date, décá comitetul în şedinţa sa din 19 

Aprilie c. nu ar fi ordonat anume presen- 

tarea lor în şedinţa urm&tóre. Ast-fel ra- 

fooiniile s’au aşternut şi, censurându-se 

In şedinţa comitetului din 26 Aprilie 1896, 

i’a constatat că: In 1 Maiü 1894 a dat 

frogresul o representaţiune teatrală. Veni

tele au fost 227 fl. 15 cr. spesele 161 fl. 

73 or., deci venit curat 65 fl. 42 cr. Cu 

ista ooasiune: a) Secretarul reuniunei (5. 
lto?0ţător Berescu, încă nu se scie din a 

«ai autorisaţie, şi-a luat sieşi spre ven4are 
U5 bilete de locul prim a 80 cr., deci. în 

preţ de 28 fl. A predat insă pentru ele 

assarului societăţii numai acuma in 25 

prilie a. c. — adecă după ce s’a impus es- 

fres darea socotelei, — suma de 18 fl. în 

|snl şi o socctelă scrisă de ei despre 10
60 cr. pentru spese măruute. numite şi 

«numite. Este asta în ordine? JSu cji°>

absolut nu. b) Pentru sală s’a arătat în 

raţiociniu 3 3  f l .  5 5  cr. După chitanţa ho

telierului Laurits însë, privitóre la acésta 

posiţiă, s’a plătit pentru sală şi musicanţl 
2 0  f l .  9 0  cr., pentru beuturile consumate în 

garderobă 1  f l .  4 0  or. Apoi e chitată o 

socotélà a preşedintelui Dr. Şenchea cu 3  

f l .  5 8  cr., firesce urmeză apoi şi d. secre

tar Bere«ou cu o socotélá de 3  f l .  6 7  cr., 

şi pe de-asupra mai vine şi o jumState de 

butoiü de bere ou 4  fl, Numai tóté aces
tea la olaltă dau suma de 3 3  f l .  5 0  cr.*) De 
comitet, că ce va фее, niol habar n’au 

avut. — Cu estă ocasiune au jucat numai
3  bărbaţi oa diletanţi.

In 1 1  Iulie 1 8 9 4  nisce studenţi au dat 

o producţiune în favorul „Progresului*4 cu 

venit de 1 3 6  f l .  2 0  cr., ér spese 1 3 4  f l .

0 6  cr. Deci venit ourat 2  fl. In raţiociniu 

vine într’o însëmnare a preşedintelui, că a 

primit delà casserai „Progresuluiu o anti- 

cipaţiune, din care a dat studenţilor 5 6  f l .  

86 cr., dér dela studenţi, oă oine şi oât a 

primit, nu este nimic alăturat. Bravii stu

denţi s’au ostenit, al lor este tot meritul 

şi pentru ostenélà trebuiau pe deplin re

muneraţi şi îmbărbătaţi. Dér preşedintele 

n’a fost în drept sô se geneze ca şi când 

acea remuneraţia se face din graţia iui, şi 

numai după ani şi silit ou darea raţiunilor, 

să arete şi comitetului, că ce a făcut <§-s*. 

Societatea „Progresul44 este a nóstrá şi ti

nerimea încă este a nostră, a societăţei 
române întregi. Părinţii de familiă, cari 

purtăm greutăţile oresoerei tinerimei, seim 

cu mult mai bine ca tînërul d. Şenohea, 

că de ce trebue ferită şi la ce trebue în

demnată tinerimea. — Din astă ocasiune 
mai este o socotélà a birtaşului Knopp 

despre 1 7  f l .

Iu 1  Ianuarie 1 8 9 5  au dat o produc
ţiune în favorul „Progresusui44 alţi tineri 

cu un venit de 1 9  f l .  7 2  cr.

Apoi s’a constatat, că fără scirea co

mitetului s’a dat aşa, brevi manu, unui pri
vat un împrumut de 7 0  f l .

In şedinţa comitetului eu am făout 

tóté aceste observări şi încă şi altele, de

óre-ce însă acuma, după atâta vreme, nu 

s’ar mai fi putut constata cu acurateţa ; 

cele petrecute şi cele spesate, am propus, 

şi comitetul a primit, ca soeotelele së se apróbe 

aşa după cum sunt presentate, pe viitor însë 

sè se dea raţiociniu cel mult în 1 4  cjile 

după fiă-care representaţiune. Apoi s’a 

decis, ca tot ce se face în numele „Pro

gresului44 së nu se mai facă fără soirea comi

tetului, ca împrumute ia privaţi së se dea 

uumai cu hotărirea comitetului, şi oa faţa 

de ţinerea adunărilor generale şi a şedin

ţelor comitetului së se observe statutele. 

Tot aşa a hotărît şi adunerea generală.

Po d’ua de 4  Maiü a. c. la 2  ore d. 

a. ne-a convooat d. preşedinte în scris la 

o şedinţă a comitetului în casele d nei 

vicepresidentă pentru raportul general şi 

pentru raţiociniu! ultimei oroducţiuni. Ne

am şi presentat la timp, eu, Dr. Micu, Aron, 

Poparad, Dejenar, Ciutea, N. Aron şi alţii, 
dér a trebuit së aşteptăm, şi încă uede ?— 

după d-l preşedinte, oare nu sosise. Şi am 

aşteptat cu paciinţă, dér înzadar, pănă la

3 óre, când apoi am trimis după domnia 

iui o feervitóre, o.area însë ni-а adus vestea 
că d-l preşedinte are încă sô mănânce. 

Ast-fel n’am mai aşteptat şi şedinţa nu 

s’a mai ţinut, căci după aceea şi d-sa s’a 

dus cu d-l Scurtu de şi-au petrecut pănă 

târziu la móra de hâvtiă, după cum se 

spune şi în „Tribună44. O aŝ -fel de ţinută 

şi tractare a sooietăţii numai cuviinciosă 

şi corectă nu se póte numi.

Asta este starea lucrului. In acésta 

se oglindézâ, deşi numai în parte, firea şi 

lăudata oale apucată de „conducătorii de 

acuma ai Progresului4*, care cale vëclênd 
noi, că duce de-a dreptul în prăpastiă, a 

trebuit së păşim odată résolut, ca së aba
tem şi să-i îndreptăm direcţiunea cătră 

adevăratele scopuri ale societăţii „Progre 

sul44, şi ne va páré fórte bine, déoà cu 

deosebire d. preşedinte de acuma va voi

*) O copiă de pe textul original german 

al acestei chitanţe, subscrisă de Emanuel Launts, 

ni-s’a trimis şi noue. — Red.

să înţelegă şi să urmeze cu bun resultat 

calea, oe ’i s’a arătat prin conclusul ulti
mei adunări generale.

loan Turcu,
membru al soc. ,;Progresul“.

SCIR1 ULTIME.
Viena, 16 Iunie. După informa- 

ţiunî sosite din Florenţa, la tómna 
se vor întelni acolo monarchii Fran- 
cisc Iosif, Wilhelm I I  şi Ţarul 
Rusiei.

Budapesta, 16 Iunie. „Neue Freie 
Presse“ publică în ediţia de seră 
scirea, că contele Batthyányi, pre
şedintele partidei poporale din co
mitatul Moşon, a convocat o adu
nare a partidei, la care sunt invitaţi 
şi conducătorii partidei autiseminte 
din Viena. Se asigură, că la adu
nare va lua parte însuşi Lueger. 
Foile de aici provócá poporul din 
Moşon se pregátéacá demonstraţiă 
contra antisemiţilor.

Budapesta, 16 Iunie. In şedinţa 
de ac|í a delegaţiunei austriace la 
desbaterea asupra budgetului pentru 
esterne, delegatul Ceh-tîner Kramaz 
a espus într’un lung discurs situa
ţia nefavorabilă a politicei esterne a 
monarchiei. El a caracterisat de tórte 
aspru tonul în care Goluchowski a 
vorbit despre Turcia şi Serbia. Si* 
tuaţiunea generală, cjice Kramaz, 
nu póte fi îmbunătăţită decât prin 
pacea naţională, şi astfel trebue sé
i se dea Corónei boeme drepturile 
ei neprescriptibile şi cestiunea cehă 
se fiă resolută pe basa principiilor 
dreptului şi echităţii. Numai pacea 
naţională va face imperiul puternic 
şi fără de aliaţi. Pănâ când nu se 
va face acésta, pănă monarchia nu 
va da popóreior ei pace între ele 
pănă atunci nu póte vota budgetul.

BucurescT, 16 Iunie. Legaţiunea 
autonomă de aici este autorisatá a 
desminţi în modul cel mai absolut 
soirile telegrafice de is vor grecesc, 
după cari Musulmanii şi trupele im
periale ar comite in Creta omoruri 
şi acte de prădăciune în contra lo
cuitorilor creştini.

DIVERSE.
Ochii şi colorile. Este în general cu

noscut, că ochii nu sunt pe-o formă de 
simţitori lavtóte colorile. Scala sensibilităţii 

ochilor a statorit’o un fisiolog engles în 

următorul mod. El a esaminat ochii unor 

bărbaţi ş’ a unor femei, carî au privit ia 

o colóre fórte puţin intensivă. Apoi fisio- 

logui a slăbit tot mai tare colórea meste- 

cânQU-o cu altă colóre albă (scid carbonic 
cu pulvere de magnesie). Colorile mmiu- 

roşu (colóre portocaliă, calcinata de plumb), 

galbin şi verde de colórea chromului, şi 

oea albastră închisă au fost colorile, pe 

cari fisiologui le-a întrebuinţat. Prima dată 

el a voit sé scie, că din numitele colori 

câtă cantitate are lipsă pentru ochii băr

baţilor şi pentru ai femeilor în special. 

El 4i°e5 c& pentru a pregăti o colóre óre- 
care, se recer 100.000 păiţî din colóre 

albă, ér din cele - ialte, pentru ochii băr

baţilor, amestecată cu cea albă e de lipsă : 
din colóre portocalie 16 grame, dm ces 

galbină de colórea chromului, 17 gr; din 

cea verde-chrcm. 818, ér din coiórea al- 

bastră-închisă 149 grame. Peatru ochii fe

meilor tot în 100,000 părţi colóre albă. 

din colóre portocalie 60, dm galben-cbrom 

33, din verde-chrom 914 şi din cea albas- 

tră-închisă 108 grame. De-aci se póte vedé,

— afară de două colori — ofc ochii bărba 

ţilor sunt mai sensibili faţă de colori ca 
oohii femeilor. Tot odată fisiologui engles 

a mai eflat, oă colórea verde este cea mai 
puţin sensibilă ca ori şi care altă. Mai de

parte a aflat, că oohii bărbaţilor sunt mai 

sensibili faţă de colórea roşie, ér ochii fe
meilor faţă de colórea gallâ|ă. Fisiologui 

a mai fct&torit şi o gradaţiupi de colori în i

modul următor. El a luat din fiă-care co

lore amintită mai sus deosebite părţi şi 
le-a amestecat cu oea albă şi apoi dnp& 

scala colorilor Je-a aşezat în tuburi do 
stiolă şi a lăsat mai întâiu pe un bărbat 

së-le aşe^e după scala colorilor. Bărbatul 

a aşedat tubul cu colórea portocalie al 

86-lea, cel galbin-chrom al 87-lea, verde- 

chrom al 93-lea. Apoi femeia le-a aşec|afc 
ast-fel: colórea portocalie în locul ai 91- 

lea, galbin-chrom 93, verde chrom 98 şi 

cea albastră-închisă în locul ai 83-lea. 
Ast-fel de ad se póte vedé, că oohii fe

meii privind la gradaţiunea colorilor aunt 

mai sensibili ca ai bărbatului. Şi ce este 

mai interesant, fisiologui a descoperit, că 
ochii unui om nu sunt amêodoi pe o for

mă de sensibili faţă de colórea verde.

Perul şi dinţii în viitor. Ia anii din 
urmă doi naturaliştl americani s’au ooupafc 

fórte muit cu dantura omului, cu schim

barea dinţilor eto. şi au ajuns la un re

sultat fórte trist. Aceşti năturaliştl au făout 

asemênaie între dantura şi pórul unui om 

civilisât şi ale unui om sëibateo şi au aflat 

că cu cât omenimea s’a civilisât mai tare, 

cu atât mai mult şi-a perdut părul şi dinţii. 

Dantura omului civilisât de astăzi merge 

spre peirb şt spre ruinare, ér përul din ce 

în ce së tot răresce. NHuraliştii americani 

in urma unor cercetări şi asemănări între 

véjul treout şi cel présent, făcute cu pri

vare la tema acésta, au constatat, că ur- 
m&şii noştni peste 3500 de ani vor fi toţi 

pleşuvi şi ştirbi. Singur numai óoifemi sôl- 

batici, decă se vor mai afla şi pe atunci 
sălbatici — vor mai fi cu dinţi şi për 

pe cap.

Ar entera lui Zia-paşa. Când trimisul 

Sultanului, Zia-paşa, a călătorit spre Mosc- 

va la încoronarea Ţarului, pe tren a avut 

o aventură interesantă. Paşa, în călătoria 

sa delà Odessa şi pănă la Moscva, a fost 

instalat numai singur şi ou secretarul său 

intr’un vagon. Vagonul consta dintr’un 

salon şi două oupee de durmit. Pe cale nu 

departe dela o gară, de-odată numai apare 

în salonul paşai o personă necunosoută, 
înarmată din creştet pănă în tălpi, şi îl 

provocă să-i dea baci şi tóté obieotele 

de valóre. Paşa Zia şi secretarul său au 

înlemnit de spaimă, încât n’au putut grăi 

nimic. Intr’aceea călăuzul a observat, că 

oine-va a îm-rat la paşa; grăbi iute la cu

peu şi pe la spate apucă pe băndit, îl 

trânti la pàmênt şi cu toţii îl legară, ér 

ia gara cea mai de aprópe îl predeteră 
geudarmeriei.

L i t e r a t u r ă .

pilele acestea a apărut „Istoria regi

mentului de infanteria Alexandru I, îin

seratul Rusiei, Nv. 2“ în ediţiă de lues, 
euprindend 666 pagine în octav mare cu 

o mulţime de harţe, planuri, schiţe apoi 

portrete heliografate precum şi colorate. 

Autorul acestei op de mare valóre, mai 

ales pentru militari, este locotenentul 

dovic Kwchthaler, care cu un zel estraordi- 

nar, ajutat fiind şi de unii colegi şi cola

boratori, a adunat materialul bogat pen

tru espunerea tuturor faselor prin care a tre

cut dela 1741 şi pănă astădi amintitul regi

ment, a cărui patriă este ţinutul Braşovu

lui, Treiscaunelorj Haţegului şi Cohalmu- 
lui. Preţul unui esemplar este 7 fl. Reco

mandăm cu totă căldura acest op tuturor 

acelora, pe care îi interesézá vieţa mili

tară, şi cari voiesc să cunoscă luptele în 

cari s’a distins acest regiment, ai cărui 

soldaţi români s’au purtat totdéuna cu 

bravură, şi cu diferite ocasiuni fórte mţilţl 

dintre ei au primit frumose şi înalte deco- 

raţiunl.
*

„Biblioteca Nouă“, care apare în edi
tura Librăriei Dávid I. Benvenisti, în 
Craiova, şi care şi-a luat deja un avânt 
fórte mare, publică în No. 8 câte-va no
vele inedite ale talentatului ei Director D. 
Teleor, sub titlu de: „Povestirii No. 4, 
tot din acestă interesantă Bibliotecă, pu
blică oâte-va sch.ţe scrise într'un stil fórte 
limpede şi curat, de A. Lupu-Antonescu, sub 
titlu: „l)in Vieţa Săracâ“.
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A eşit de sub tipar: Istoria Gimna- 
siulni gr. cat. de Beiuş. (1828—1895 com

pusă de Troian 1. Farkas, prof. p. ord. 
Ae6stă istoriă s'a scris în urma cunoscutei 
ordinaţiunî a ministrului unguresc de culte 

şi instrucţiune publică. In partea întâi a 

opului textul este românesc, în partea a 

doua urmâză acelaşi text în limba ma
ghiară, 6r la urmă un supliment ou docu

mente. Opul întreg conţine peste 800 pag. 

şi se află de vendare la „Direcţiunea gim- 
nasiului gr. cat.u din Beiuş pentru preţul 

de 1 fl. (-j- 15 or. porto.)
*

In Tipografia diecesană din Arad a 

apărut: Gramaticii Română pentru învăţă

mântul secundar, de Ioan Petranu, profe

sor de limba română în Arad. Partea I, 

Etimologia. De vendare la autorul. Preţul 

1 fl., pentru învăţători 70 cr. — La lucra

rea manualului present, d l autor a ţinut 
sâmă de resultatele sciinţei moderne; orto

grafia este cea a Aoademiei române, dar 

oa unele escepţiunî în favorul fonet’S’ 

mului.

Cursul pieţei Braşov.
Din 17 Iunie 1896.

Bancnote rom. Cump. 

Argint român. Cumy, 

Napoleon-d’ori Cump, 
Galbeni Camp.

9.48 Vend. 

9.40 Vând. 

9.50 Vend. 

5.60 Vând.

9.50

9.45

9.53

5.65

Renta de hârtie austr.................. 101.45 ! Mărci imperiale germane

Ruble rusesc! Cump. 126.50 Vând. — 

Mărci germane Cump. 58.50 Vând. — 
Lire turoescî Cump. 10.70 Vend. —.— 

Boris, ionc. Albina 5°/0 100.75 Vând. 101.75

Cursul la bursa din Hiena.
Din 16 Iunie 1896.

Renta ung. de aur 4%* . . . .  122.70

Renta de cordne ung. 4% . . . 98.95

k«pr. căii. fer. ung. în aur 4Y20/0 • 124. —

impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2% 100.90

Oblig. o&il. fer. ung. de ost. I. emis. 121.80

Bonuri rurale ungare 4% • • • 96.75

Bonuri rurak» oroate-siavoue. . . 96.75

Imprum. ung. cu premii . . . .  150.50

L )surl pentru re^. Tlvei şi Segedin. 138.75

Renta de argint austr...................101.40

Rente de aur austr....................... 122.70

Losurî din 860 .......................  144.70

Aeţii de ale Băncei austro-ungară. 962.—

A3ţii de-ale Băucei ung. de credit. 380.50

Aeţii de-ale Băncei austr. de credit. 351.50

Napoleondorî................................ 9.52l/o

Landou vista . . .

Paris v is t a .......................

Rante de ooróne austr. 4°/0- 

Note italiene.......................

58.80

119.95

47.63%

101.80 

44.42Vo

PrODrietar: D r * ? A u r e l

Redactor responsabil e « re g îj> s *S w  g A a i o r .

Sz. 133 —1896 végr.

Árverési hirdetmény,

Nrul 7563—189t>.

PUBLICAŢIILE.
Ia revierul orăşenesc se aren- 

deză pe cale de oferte şi licitaţiune 
pe durată 1896—1898, următorele lo
c u r i de păşunit din pădure:

a) locul de păşunit numai pen
tr u  vite cornute 182 jugăre;

b) locul de păşunit pentru vite 
cornute şi oi 1058 jugăre; la olaltă 
1285 jugăre.

Reflectanţii au de a-’şi ascerne 
ofertele timbrate, închise şi prove- 
cţute cu un vadiu de 50 f l . ,  pănă în 
28 Iunie a. c., înainte de prânc} la 
11 ore la oficiul orăşenesc forestieral. 
Pertractarea va ave loc în aceeaşi 
4i la 111/2 ore înainte de prânc}.

B ra şov ,  4 Iunie 1896.

993,3—3 Magistratul orăşenesc.

Alólirott bírósági végrehajtó az 1881-ik évi LX. t.-cz. 102. § a ér
telmében ezennel közhírré teszi, hogy a brassói kir. törvényszéknek 
2461/896 sz. a. kelt végrehajtást rendelő és a Zernesti kir. járásbíró
ságnak 1323/896 sz. a. kiküldetést tartalmazó végzése folytán Aibina 
takarék és hitel intézet javára Metian Traian, Zernesti lakos ellen 800 
frank tőke, ennek 1896 óv Február hó 27 napjától számítandó 6°/̂  ka 
matai és eddig öszesen 85 írt. 20 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 954 írt. becsült 
ingóságok u. m. szarvasmarha, lovak, házi bútor st., nyilvános árverés 
utján el fognak adatni.

Mely árverésnek az 1588/896 sz kiküldetést rendelő végzés folytán 
a helyszínén vagyis Zernesten a község házánáL leendő eszközlésére 
1896-ik évi Junius hó 27-ik napjánai délelób 11 órája határidőül ki tű
zetik és ahhoz a venni szándékozót ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881-ik évi LX, 
t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbet ígérőnek becsáron alól is elfognak 
adatni, a netaláni elsőbbségi igénylők pedig felhivatnak, miszerint jo
gaikat az említett t.-cz. 111 és 112 §-a alapján árverezés megkezdéséig 
érvényesítsék.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881-ik évi LX. t.-cz. 108 
§-a szerint fizetendő.

Kelt Ze rnes ten  1896 év Junius hó 12.

1003,1-1.
H u s z á r  Vi lmos

kir. bírósági végrehajtó.

Mersul trenurilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I M aiu 1896.

i uf i apesi f t ' Freâeal

Tren
de

persón.

10

8.30

11.21
1.33

3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

Tren

accel.

Trenü

mixt.

Tren Tren 
de

persón.I acc®l-

Tren 
de 

ipers ón.

8.05
2.15

416
5.48

6.32 
7.16 

8,07 

834 

8.49 
9.06

10.12
10.42
11.01
II.09

III.31 
11.48 

12.05 
12.33 
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32 
3 04 

3.40 
4.03

534

7.08
7.15
7.43
8.18

9.07
9.37

5.10

805
5.45

6.12
6.41
7.16
8.-

r-

Tr. expr 
11.40 
11.55

1.00
1.02

1.39' 

2 06
2 27

3 30

4.16;

5.07 

5.14 
’5 59

3.55
4.40_____

5.10 ^ 29 
Î^Touj 11625

8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 

8.21 
8.40 

9.C9

10.40
11.25 
11.49 
11.59 
12.29 

1255

130
2.08
2.27
3.11
3.31
3.46
4.08
4 45

5 27

6 12 
7.50

8.37 

9.07 
940 

jLO.25 

11.

12.26 

1 11

9.02 
11 33

1.48
2.06
3.03 
3.45 
4 06 
4.53 
5,32

2 00 

9.15

6.24 

6 59

11.19
12.47

2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

5.55
2.17 
2 62 

4 45

8 30

5 39 
6.08
6 19 
6.57 
7.30

pl.

I
y

sos. \
p l .  J

6 40 
7.30 
8.00 

10.05 
Sir.a :

6.11
6.27

7.27 
7.50

8.17
8.33

8.38

9.09

9.42 
9.44 
9.591 

10 22 

10.51 
11.12 

12.26 

12,58 

1.15! 
1.34!
2.09
2 19

3 01 

3.31

9.30

Viena . . . 

B u d a p e s t a

Szolnok 
P.-Laaány.

Oradea-mare

Mező Telegd 
Rév . , . 
Bratoa . . 

Ciucia . .
B -Huiedin 

Ghârbău .

j ciu,;u . .

Apahida

Ghiriş . .
Cucerdea .
Uioara . ,
Vinţul de sus
Aiud . .V

sos.
p i .

y
SOS. I 

pi. |

Teioş . .

Creciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mieă

Mediaş . . 
Elisabetopol 
Sighişora . 
Haşfalâu . 

Homorod . 

Ágoston falva 

Ap8ţa . . 
Feldióra .

so 
pl

Timiş . 

P r e d e a l  
sos. Bucuresol

l” I  Braşov

I
y

80S.

1li

Pl-
SOS.

(pl.
ISOS.

p l .

sos.

pl.
09,

î
pl.

1.55

7.-

3.37
1.19

11.04
10.44
10.07
9.30
9.10
8.32
7.54

6.54 

6 13

Trend

m ixtă

Tren

accel.

Tren

accel.

Trenű.
de

persón.

1 55 

7.40

Tr, expr.

£ 08 M3 u J3 
o Tir-l ̂  r-I

pq

3.36
3.18

2.48

2.15 
2 12

1.40

1.06
12.52

11.54

11 11

8.00 
7 10 
6.13 
5.38 
5 49 
4.59 

3.18 

2 23 

5.24

5.02 

3.37 
3.06 
2.49
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.40 
12.01
11.41 
11.14
10.55 
10.21

9.42 
9.1* 
7.45

7.02 

6.36

5.31
3.56

2.37 
2 31 
2 01 
1.34

12.52
12.20

11.01

10 45

9.23
8.49

8.23

8.06
7.59

7 30 
7.09 

6 56 
6 54 
6.41 
6 20

6.58

5.08
5.20

4.14 
3.32

9.15

5 53 
5.32 

4 27 

3.53 

3.37 
316 

2.45 
2.18 

142 

1.12 

8.35

7.20 6.20

1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23

8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50

9.19
|8.37

7.37

7.-
6.45

6.27

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 

9 43 
9.19 

7.38 

7.22 

6.48 
6 33 

5.57

5.20
4.14
3.32

5.12
4.33
4.27 
4.20 

3.59 

3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 

1.35 
1.01

12.45
12.16

11.33
11.16

10.03

9.25

9.01
8.28 

7.48

trenü
de

persón

9.08

8.28

8.01
3.15

C u c e r d e a  —  O ş o r î ie in  — M e g lt .- s ă s e s c .

Trenü

m ixtü

; Trenu 
de 

persón.

Trenü
de

persón.

Trenü
de

persón

2.30 8.10 3.11 10.59 pl. Cucerdea
3 19 8.51 3.52 11.40 Ludoşu .
412 9.37 4.37 12.26 Cipău .

5 12 1027 5.26 1.14 sos.

5.40 10.42 5.36
-v......

pl. j Oşorheiu

7.14} 12.16 7.14 } sos. Regh.-sâs.

Trenü
de

persón.

SOS. 7.45
7.02
6.28

Trenu
de

person,

5.34

2.36
1.58
1.19 

12.25
9.20 

7.54

Trenü.
de

persón.

Trenü

mixtü

8.31
7.38
6.55

12.42
9.59

11.01
9.54

935

8:05

f í  l i  i  r  I s ö —- T u r d a

trenü
de

persón.

trenű

mixtü

7 33 11
7.53 11.20

trenü

mixtü

5.-
5-20

trenű
de

persón.

10.21
10.41 1 Ghiriş

Turda

trenü
de

persón.

5.05
4.45

trenü I trenü 

m ixtü J m ixtü

10.30
10.10

3.20
3.00

trenű
de

persón

9.12

C o p şa - m ic ă  — $ib$i«i — A v r ig i i  — F ă g ă r a ş »

Tren

mixt

trenü
de

persón.

trenü

mixtü

2.20 4 45 11.55 7.10 pl. Copşa niică
3.57 6.35 1.25 8.50 3 13 Ocna
4.19 7.01 1.48 9.15 3 39 30S. \

Sibiiö . .
4.34 2.05 Ţ pl. J

6.16 3.58 I .4yriş . .

8.42 6.35 I SOS. Făgăraş

S09.

í P1-
l SOS.

. pl.

trenü Tren trenü trenü 
1 de de 

mixtü mixt persón persón,

! 9.34 3.05 6.25

i
8.11 1 27 5.07

1 7.44 12 57 4:40

á*

7.29

6.02

3.28

12.35
11.01
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